

### 温暖在您身边

A06



"救命啊! 这边水里漂了个人,而且 没看到有什么动静了。"6 月29日16时 左右,在湖南

湘江新区观沙岭街道防汛值守 点附近,刚完成换班交接的唐 利文正在三汊矶大桥附近的湘 江西岸巡堤,迎面遇上了一个 骑着电动车的小伙子慌慌张张 向他求助。

> 姻文 视频 三湘都市报全媒体 记者 胡锐 通讯员 胡谦

#### 多次出手,终将轻生男子救起

唐利文一听,心头一紧,一边让小伙子赶紧打110、120电话,一边跑到事发地了解情况。看到水中的人喘着气,头也还露在水面,距离岸边也不远,唐利文一手抓住江边的路灯杆,一手使劲将人拉了上来。

"当时人拉上来就闻到了他身上好大一股酒味,事发地岸边还扔着一个空的白酒瓶,估计是喝了不少。"他说。最大的问题是,落水者有轻生意向,好不容易拉回来了,又挣扎着要跳进江水中。唐利文回忆起当时的情景,还心有余悸,"刚拉上来的时候,他不说话。没想到,一会他又挣扎着跳了下去。"

见状,唐利文又一次将男子救上 岸,并耐心开导他,但男子依旧缺少 求生意志。眼看情况难以控制,唐利 文一边牢牢拽着人不松手,一边大声 呼喊路人到不远处的防汛值守点找 人过来帮忙。几经折腾下来,唐利文 累得筋疲力尽。好在街道防汛值守点 的城管协管员瞿奕、金阳社区志愿者 杨学初等人及时赶到。在众人的帮助 下,才算把男子劝离了江边。

# 巡堤途中遇求助 合力救起轻生男

唐利文: 谁遇这种事情, 都会出手帮忙



唐利文等人合力将轻生男子从湘江河里救上岸。

#### 救完人后,巡防队员继续值守

"落水男子的情绪比较激动,不知道是受了什么挫折,后来还崩溃大哭。"唐利文告诉记者,考虑到男子的状态,大家怕劝不住,后面再出什么事,一直等到110、120都到了,男子的家人也到了才离开。

而救完人的唐利文则继续和防汛的巡防队员一起继续防汛值守工作。当大家纷纷为唐利文的救人事迹点赞时,他却谦虚地表示:"谁遇到这种事情,都会出手帮忙,毕竟是一个鲜活的生命。"

# 老人乘电梯摔倒,买菜男子冲上去抱起



近日,长沙市长沙县第一生鲜市场,一段老人乘电梯摔倒,男子飞奔冲上前将其抱起的视频在网上火了。网友纷纷为视频中的救人大哥点赞,"监控下的这一幕太暖心了!""善良的人,一丝犹豫也没有。""老年人尽量不要单独乘

坐电梯。"

6月30日,记者联系采访了救扶老人的大哥——龚星星。他是一名厨师,娄底新化人,在长沙经营着一家小饭店。

6月25日11时,龚星星从菜市场买完菜出来。距他十余米处,一名打着伞的老太太,乘坐电梯时突然重心不稳摔倒,面部着地并随着电梯运转翻滚数圈。危急时刻,龚星星将手中的菜一丢,以最快的速度冲上电梯,一把将倒地老人抱了起来。

龚星星告诉记者,"本应该先按停电梯的,但老人情

况太危险了,容不得做任何思考,如果自己慢一秒,老人 有个闪失就后悔莫及。"

将老人扶上二楼后,龚星星又找了一张凳子给老人坐着休息,安抚老人惊慌的情绪,并第一时间检查她的身体状况。所幸,老人身体并无大碍,能条理清晰地回答家里情况,龚星星便默默离开了。

龚星星询问老人了解到,"因为下雨天,她一只手撑着伞,另一只手拿着手机在打电话。年纪大了,老人突然重心不稳,又来不及去抓扶手,便从电梯上摔倒翻滚下来,脑袋一片空白。"

当龚星星返回去取自己的菜时,发现本应该在口袋里的手机被甩飞不见,找了好几圈也没找到。让人意外的是,几天后,捡到手机的市民在网上看到龚星星救人的视频,第一时间联系他送了回去。

龚星星说,"当时想的是丢了就丢了,能帮助别人脱 离危险的处境,也算是一件值得开心的事。"

姻文 视频 通讯员 刘文 三湘都市报全媒体记者 朱蓉

## 教了一辈子书的老师 逝后捐献角膜遗体 **换种方式继续"育人"**



业,教了一辈子的书, 73岁的老教师逝世 后,选择捐献角膜、遗 体,成为一名"大体老 师",继续以另外一种 方式"育人"。这份大

深爱育人这份事

爱与奉献的精神,让人心中无比敬佩。

6月28日,益阳安化县谌一旺老师因 冠心病离世。家人遵照其遗愿,通过安化县 红十字会联系上中南大学湘雅医学院遗体 捐献中心及长沙爱尔眼库,按照其生前意 愿捐献其遗体、角膜。老人的眼角膜经实验 室评估后质量良好,将帮助两位角膜盲症 患者重见光明。

谌一旺1951年出生于湖南省安化县东坪镇,成年后先进入部队当兵,退伍后成为了东坪镇田庄小学的一名教师。他与下乡知青谌香菊结为夫妻,相濡以沫,育有一儿一女,生活过得幸福美满。他在岗期间对工作投以百分百的热情,深得孩子们的爱戴。

从学校退休后,谌一旺每天关注各类 新闻时事。他和妻子从电视上看到了关于 遗体、角膜捐献者的新闻报道,深受触动。

后来,夫妻俩有了在身故后捐献遗体、 角膜的想法。

他们和儿女商量。一开始女儿觉得难以接受。在夫妻俩的努力说服下,女儿同意了父母的想法。儿子则当即表态支持父母的决定:"只要爸妈开心就好。"

2021年,在妻子谌香菊满70岁后,夫妻俩一起来到安化县红十字会正式登记成为角膜、遗体捐献志愿者。

"人反正是要死的,而且都要火化,可

是烧了就成了一把灰,浪费了。既然捐献遗体角膜可以救人,那我就救了,这也是一种大爱的传播。"谈到对遗体、角膜捐献的看法,谌香菊表示,捐献不但帮助了别人,还快乐了自己。她认为自己和丈夫都拿着国家的工资,死后为国家做点贡献是应该的。"捐献角膜能帮助到别人看得见,这么好的事,何乐而不为呢。"谌香菊老人表示,她和丈夫成为捐献志愿者后,妹妹及身边的几个朋友都认可,认为这是很好的事情,并表示将来也会加入这个队伍。

记者了解到,经过各项专业评估,谌一旺的一对角膜符合移植条件,将为一位角膜穿孔及另一位角膜内皮失代偿的患者带去光明,为他们的生活迎来新的希冀。老人的遗体,则在亲人们的送别中接往中南大学湘雅医学院遗体捐献中心,成为"大体老师",以另外一种方式在讲台教书育人。

姻文 视频 三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 杨丽红 潘爱华 曾星怡



生前的谌一旺。